2011年7月11日 星期一 编辑/卓瑞娟 美编/姚倩倩 TEL:0392-2189939 E-mail:cn410090@126.com

《鹤壁市志·近代人物篇》同时记载着兄弟俩——廉瑞芳、廉瑞山的事迹,他俩是淇滨区大河涧 乡谭峪村人, 幼年随父母移居河口村。廉瑞芳曾任太行军区34团某连连长、中共汤阴县县大队队 长,1946年10月被叛徒杀害。廉瑞山曾任太行军区50团某排排长,1947年2月在开辟林县、辉县解 放区交通线的盘下战斗中,舍身炸碉堡,壮烈牺牲。他们的妹妹廉桂荣,10岁时就为共产党送情报, 然而,她的故事却鲜为人知……

# 地下小交通员——廉桂荣

□晨报记者 张小娜/文 邓少华/图

"下定决心,不怕牺牲,排除万难,争取 胜利。至死不投降,投降把命丧,毛泽东好比 咱亲娘,苦楚那个心,听党的召唤……"这段 话是廉桂荣的大哥廉瑞芳一字一句教给她 的,虽然廉桂荣至今都只知道这些字的音却 不知道该怎么写,但话里的意思她却永远铭 记在心里,"就是无论如何都要跟共产党是 一事儿人。"五六十年过去了,81岁的廉桂荣 现在依旧能流畅地背出来这几句话。

#### 家里以摆渡为生

"她就是廉桂荣",6月28日上午,在大 河涧乡东南山村村委会门前,该村村委会主 任肖东山指着迎面走来的一位身型偏瘦、走 路有点蹒跚的老太太告诉记者。

廉桂荣见到记者的第一句话就是:"你 们要是不来,我就去地里了。"记者这才知 道,81岁的廉桂荣仍然是家里的劳动力。因 为大儿子胳膊断了,二儿子肋骨断了,她仍 然自己下地种田。

回忆起过去的事,她心中难以平静,说 几句话就激动不已。

肖东山介绍,廉桂荣的父亲廉玉贵原为 淇滨区大河涧乡谭峪村人,家境贫寒,为了 生存,廉玉贵携妻带子,背井离乡来到大河 涧乡淇河河口处,在淇河的下河口处挖窑洞 居住,靠摆渡为生。肖东山说,实际上河口村 只有廉家一户。

来到淇河河口处,看着几近干涸的淇 河,肖东山说,以前的淇河水量丰沛,他小时 候都没有碰到过能够蹚着过河的时候,水往 往都很深,当时还没有桥。廉桂荣家当时没 有自己的土地,就在河口处靠摆渡为生,等 到麦子、玉米收获后,便拿着布袋到附近的 村民家里收取"河利"。

#### 10 岁开始送情报

说起廉桂荣当地下交通员的来由,就不 能不提到她的大哥廉瑞芳。廉桂荣介绍,她 大哥当年出去参军,两三年都没有回家。

有一天,家里突然接到大哥的一封信, 当时家里没有人识字,便找人帮忙读信,这 才知道大哥参加了共产党的军队, 正在林

据了解,1938年,日军侵占了鹤壁,河北 民军越淇县西部山区和平汉线打击日寇,廉 瑞芳参加了由朱程、闻允志率领的河北民 军。1940年,为消灭盘踞鹤壁的日伪武装,廉 瑞芳奉命在家乡发展革命根据地。

在哥哥的影响下,年仅10岁的廉桂荣 以挖野菜、拾柴火为掩护,担任转移情报的 交通员,她大哥通常把情报给她,让她送到 哪里她就送到哪里。

1942年夏天,冀中军区司令员吕正操率 队 500 余人过淇河、赴延安,当时就住在廉



冀中军区司令员吕正操当年住过的窑洞如今已坍塌。

桂荣家的窑洞里,在此整整三天,廉 桂荣的任务就是站岗放哨。吕正操 司令员离别时,对年仅12岁的廉桂 荣出色完成站岗放哨任务给予了高

廉桂荣带记者来到她家的窑洞

处,记者看到,窑洞已经塌陷了,只 能隐约看到原来的痕迹。廉桂荣告 诉记者,窑洞最多的时候有五六间, 里面的空间非常大,可以放得下碾 盘和磨石。如今,窑洞口已被塌下来 的泥土封住了。

### 人小专能干"坏"事

1943年,时任太行军区某连连 长的廉瑞芳被任命为中共汤阴县大 队队长,为消灭日伪某部第三旅少 将扈全禄部下的1000余名顽敌,廉 桂荣奉命进入敌占区侦查敌情,将 情报及时送到县大队,沉重打击了 敌人, 迫使扈全禄顽匪不敢妄动。 1944年,县大队活动在白龙庙一带, 14岁的廉桂荣不畏山高路远和形势 险恶,往返于敌占区和解放区,尽职

有一次, 廉桂荣在转送情报途 中不幸被敌人包围,身上的情报来 不及隐藏,她急中生智,把情报赶紧 咽到肚里,敌人毒打她,她也不开口 说话。恼羞成怒的敌人准备把她活 埋,闻讯赶来的东南山村老太太牤 只娘对敌人说:"她这么大一个小孩 儿,你们活埋了她又能怎么样!"敌 人凶狠地骂了牤只娘一句,说:"她 人小专能干坏事! "廉桂荣总算幸免 于难, 牤只娘把她领回了家。此后数 十年,她对牤只娘的救命之恩铭记 在心。牤只娘还在世时,廉桂荣经常 对自己的儿子说:"以后无论如何, 都不要忘记牤只娘对咱家的好。"

还有一次,她被敌人抓到,敌人 一把拎起她,把她扔到旁边的深沟 里,她被摔晕了过去,天黑了,她娘 才找到昏迷过去的她,把她放在一 个椅子里,拖回了家。现在,她背上 还有两道伤疤。

廉桂荣没有缠过脚,但是两个 脚的骨头都向外凸着,她告诉记者, 当时走的都是山路,深一脚浅一脚, 脚陷到石头缝里, 顾不得伤痛就继 续赶路,慢慢地,她的两只脚就成了 现在的模样了。

#### 两年四位亲人遇难

桂荣全家都跟着部队走,部队走到 哪里,她全家就跟着到哪里。

廉瑞芳在南山一带开辟抗日根 据地后,组成一支以庄稼汉为骨干 的抗日游击队,活动在盘石头、大河 涧一带,打击日伪汉奸和反动会道 门武装。

1946年10月,国民党军孙殿英 部向解放区大举进攻,一些混入革 命队伍的动摇分子,耍阴谋把民兵 大哥留下的两个侄女。

廉桂荣说,大哥暴露了之后,廉 拉走投敌,廉瑞芳被叛变的民兵杀 害,时年33岁。

> 提到廉瑞芳的牺牲, 廉桂荣泣 不成声,她说,前一天她还和大哥在 一起,第二天大哥就遇害了。她听人 说,叛变的民兵把她大哥的枪拿走, 一枪就把她大哥打死了。她说:"我 的眼泪都流光了,那两年里我们家 死了四个人,两个哥哥还有父母都 死了,两个嫂子改嫁了,就剩下我和

她二哥廉瑞山当时也参军了,听说大哥死 了,回来大哭了一场,发誓要给大哥报仇。恰在 这时,他接到部队的命令,要去辉县打仗,当时 他是 50 团下属的一个排长。据廉桂荣介绍,50 团属于敢死队性质,哪里久攻不下就该派 50 团 上了。1947年3月,在开辟林县、辉县两解放区 交通线的盘下战斗中,廉瑞山舍身炸碉堡,壮 烈牺牲,时年22岁。

廉桂荣的父亲是民兵老年团团长,也在作 战时被敌人打死了。而廉桂荣的母亲则在敌人 反攻上来时,在跟随部队转移时去世。当时情 况十分危急,后面就是敌人,在经过将军墓桥 的时候,桥突然塌了,她和母亲差点淹死,被人 救了上来,当时牵的一头小毛驴被淹死了。后 来,她和母亲匆忙中又栽到了深沟中,她醒过 来一看,她母亲头上有个好大的窟窿,一脸的 血,当时人已经不行了。

廉桂荣的二儿子廉小孬说,直到现在,他 母亲还不敢看电视剧里面打仗的镜头,听到枪 声就心惊胆颤。

廉瑞芳兄弟俩的墓地位于他们家窑洞上 方一块平整的土地上,兄弟俩的墓碑正对着巍 峨的牟山,历经半个多世纪的风吹日晒,墓碑 上的字迹已模糊不清。墓碑静静地矗立田地 中,宛如两位老人静静地望着他们用鲜血换来 的和平光景。

据廉桂荣介绍,她大哥去世了之后,她继 续为联防队副队长孙思广送信,直到1947年2 月,孙思广也牺牲了。

孙思广,淇滨区盘石头村人,生于1922年, 1942年参加革命,牺牲时只有25岁。在采访 中, 牟山英雄廉克用的儿子廉贵生告诉记者, 当时他父亲是联防队民兵小队长,曾经跟他讲 过孙思广牺牲时的场景。当时孙思广在许沟中 弹了,他父亲从许沟把他往谭峪背,但走到卓 坡村孙思广就不行了。孙思广没有留下子嗣, 由于盘石头村搬迁,孙思广的墓碑迁到了谭峪 村的一座山上。

孙思广牺牲没多久, 鹤壁一带就解放了, 廉桂荣带着两个侄女回到家乡,后来嫁到了东 南山村。

#### 差点湮没的英雄过往

廉桂荣回到东南山村之后,就过上了普通 老百姓的生活,虽然她两个哥哥的英勇事迹 在史料中有所记载,但她自己作为红色地下 交通员的事迹却随着时间的流逝逐渐不为人

6月28日,记者采访廉桂荣时见到了一篇 文稿,是我市第五中学的教师胡合望所写。7月 1日,记者联系到了胡合望,他告诉记者,他是 因为一个偶然的机会,听淇滨区上峪乡的一位 老师孟记富提到过廉桂荣当地下交通员的事 迹。2001年,他联系到廉桂荣,写了篇长篇通讯 《被遗忘的情报交通员》,发表于《鹤壁文史资 料(第十辑)》。孟记富先生告诉记者,当时他还 专程走访过苏连海、廉桃成、文堂等村民,他们 都是廉桂荣送情报的见证人。

如今,廉桂荣的两个侄女都已去世,年过 八旬的廉桂荣老人和儿子生活在一起,除帮助 儿子操持家务外,还能下地干活。没事的时候, 老人喜欢到两个哥哥的墓前坐坐,跟哥哥们倾 诉自己的思念,讲述自己快乐和烦恼。

## 新中源陶瓷:赴厂家团购值得期待

23 日免费到厂家购瓷砖并有机会游北京'消息 刊发以来,不断有消费者打来电话咨询和报 名。绝大多数打入热线的业主都希望早一点 参加这次团购活动,获得意想不到的实惠。"7 月10日,新中源陶瓷厂家团购项目经理杨帆 说。

杨帆告诉记者,五星级团购是新中源陶瓷

晨报讯(记者 柯其其)"自'新中源7月 集团的一种营销方式,是把每年数千万元的品 牌宣传费直接让利给消费者,让消费者在买到 物美价廉产品的同时,还可以了解新中源陶瓷 的企业实力与品牌文化,简单来说,团购就是 为口碑宣传。"我们的目标是:让消费者享受真 正的厂家团购价,一切服务和价格都会超乎消 费者的想象。而且我们厂家有一万平方米的五 星级奢华展厅、几百间全景式样板间,尽显现

潮流家装风格,一定会让业主不虚此行。"

购:其一为价格很实惠。到五星级新中源陶瓷 华中总部展厅,体验五星级服务,瓷砖、卫浴产 品一站式购物,享受全线产品超低价格销售, 部分产品还低于厂家销售,省到就是赚到;其 二为监督很有力。本次大规模团购活动邀请了 主流媒体记者全程监督,让业主买得放心。业 营销中心报名参加吧!

主选购陶瓷时,还有专业的顾问帮你出谋划 据杨帆介绍,有四大理由值得参与此次团 策,让业主买得称心;其三为待遇高规格。所有 团购业主,免费在星级酒店就餐,豪华大巴接 送;其四为机会难得。此次团购让广大业主既 省钱又省心,还有机会获得价值不菲的豪华大 礼包和北京两日游,如此良机实在不容错过。

如果您动心了,就赶紧到新中源陶瓷鹤壁